

# 新生儿脐炎的预防与护理措施研究

周倩倩<sup>1</sup> 李静雅<sup>1</sup> 秦嘉蔓<sup>2</sup>

1 江苏省食品药品职业技术学院，江苏淮安，223023；

2 淮安市妇幼保健院，江苏淮安，223002；

**摘要：**探讨新生儿脐炎的预防与护理措施。分析脐炎成因，如断脐时消毒不严格、护理不当等。阐述预防措施，包括严格无菌操作、保持脐部清洁干燥等。介绍护理方法，如正确消毒、观察脐部状况等。有效预防与护理可降低新生儿脐炎发生率，保障新生儿健康。

**关键词：**新生儿；脐炎；预防措施；护理措施

**DOI：**10.69979/3029-2808.25.09.048

## 引言

新生儿脐炎是常见疾病，若处理不当会引发严重后果，影响新生儿健康成长。了解其预防与护理措施至关重要。本文旨在研究有效的预防与护理方法，以降低脐炎发生率，提高新生儿护理质量，为临床实践提供参考。

## 1 新生儿脐炎概述

### 1.1 脐炎定义

新生儿脐炎是指新生儿出生后，脐带残端被细菌入侵、繁殖而引起的急性炎症。脐带是胎儿在母体内与母体进行物质交换的重要通道，出生后脐带被结扎切断，就形成了一个天然的创面。这个创面如果没有得到妥善的护理，就容易受到外界细菌的侵袭。常见的细菌有金黄色葡萄球菌、大肠杆菌、溶血性链球菌等。这些细菌可能来源于新生儿周围的环境，比如医院的病房、家里的床铺等，也可能来自护理人员的手或者使用的护理器具。新生儿脐炎指的是由断脐或出生后的处理措施不当，导致脐残端被出现细菌侵蚀、繁殖导致出现的一种急性炎性反应，亦可由于在脐血管置入保留导管或换血的过程中被细菌污染而导致出现验证反应。如不能够对该类患儿进行及时治疗，感染程度严重的患儿可并发腹膜炎或败血症等严重并发症。

### 1.2 发病原因

首先，脐带结扎不当是引发新生儿脐炎的一个潜在因素。如果在结扎脐带时，结扎的位置过高或者过松，就会使得脐带残端残留的部分过长或者血液供应没有完全阻断，从而容易滋生细菌。其次，局部卫生不良起着关键作用。新生儿的脐带残端需要保持清洁干燥，然而在实际情况中，由于新生儿大小便次数较多，如果尿布更换不及时，尿液或者粪便污染到脐带残端，就会为

细菌提供良好的滋生环境。再者，护理人员的手卫生不达标也是一个重要原因。护理人员在接触新生儿脐带之前，如果没有彻底洗手，手上携带的细菌就可能会传播到脐带上。

### 1.3 危害表现

新生儿脐炎的危害不容小觑。在局部表现方面，脐带根部起初会出现轻度的发红，随着炎症的发展，红肿范围会逐渐扩大，可蔓延至脐周的皮肤。脐部会有粘性或脓性的分泌物渗出，并且伴有异味。如果局部炎症得不到控制，就会形成脐部脓肿，脓肿可能会破溃，导致病情进一步恶化。在全身表现上，新生儿可能会出现发热症状，体温可升高至38℃甚至更高。由于身体不适，新生儿会表现出拒食现象，不愿意吸吮母乳或者奶瓶，这会影响新生儿的营养摄入，进而影响其生长发育。精神状态也不再像健康时那样活泼好动，而是经常嗜睡或者哭闹不安。

## 2 新生儿脐炎预防措施

### 2.1 产前预防要点

在产前，预防新生儿脐炎需要从多个方面入手。首先，孕妇的健康状况对新生儿脐炎的预防至关重要。孕妇在孕期要保持良好的个人卫生习惯，定期洗澡，勤换内衣裤，这样可以减少自身皮肤表面的细菌数量，降低细菌通过胎盘传播给胎儿或者在分娩过程中污染新生儿脐带的风险。其次，孕妇要注意营养均衡摄入。孕期的营养不仅关系到胎儿的正常发育，也与新生儿的抵抗力有关。充足的蛋白质、维生素、矿物质等营养物质的摄入，可以帮助胎儿建立良好的免疫系统，从而减少脐炎等感染性疾病的发生。例如，维生素C可以增强白细胞的活性，提高机体的抗感染能力；锌元素对免疫系统

的正常发育和功能维持有着重要作用。再者，孕妇要积极进行产前检查。通过定期的产前检查，医生可以及时发现孕妇存在的健康问题，如妊娠期糖尿病、妊娠期高血压等，并给予相应的治疗和干预措施。这些疾病如果得不到控制，可能会影响胎儿的健康状况，增加新生儿脐炎等并发症的发生风险。

## 2.2 产时无菌操作

产时的无菌操作对于预防新生儿脐炎是极其关键的。在产房内，所有的医疗器械和设备都必须经过严格的消毒灭菌处理。例如，接生所用的剪刀、镊子等器械，要采用高温高压灭菌或者化学消毒剂浸泡等方式进行消毒，确保器械表面没有细菌、病毒等微生物残留。医护人员在接生过程中要严格遵循无菌操作规程。在进行脐带结扎之前，医护人员的手必须经过彻底的消毒，一般采用外科洗手消毒法，使用洗手液和流动水反复清洗双手，然后用无菌毛巾擦干，再用含酒精的手消毒剂进行消毒。在脐带结扎过程中，要使用无菌的结扎线，并且确保结扎的位置合适，过高可能导致脐带残端过长，过低则可能影响脐带残端的正常愈合。结扎后，脐带残端要用无菌纱布进行覆盖包扎，避免外界细菌的污染。

## 2.3 产后环境管理

产后的环境管理对于预防新生儿脐炎意义重大。新生儿居住的环境要保持清洁卫生，室内要经常通风换气，每天至少通风 2-3 次，每次通风时间不少于 30 分钟。室内的温度要保持在适宜的范围，一般为 22-24℃，相对湿度在 50%-60%。这样的温湿度环境有助于新生儿的舒适和脐带的正常愈合。新生儿的床铺要保持干净整洁，床单、被套要经常更换，不易滋生细菌。在更换尿布时，要特别注意避免尿液和粪便污染脐带残端。如果不小心发生了污染，要立即进行消毒处理。

## 3 新生儿脐炎护理方法

### 3.1 日常清洁护理

新生儿脐炎的日常清洁护理是非常重要的环节。在脐带残端尚未脱落之前，每天都要对脐带进行清洁。清洁时，首先要准备好清洁用品，如干净的棉球、温水和医用酒精或者碘伏。然后，用温水浸湿棉球，轻轻擦拭脐带根部周围的皮肤，擦拭的方向要从脐带根部向外周进行，这样可以避免将外周的细菌带入脐带根部。在擦拭过程中，要注意动作轻柔，以免损伤脐带周围的皮肤。擦拭完毕后，再用干净的棉球蘸取适量的医用酒精或者碘伏，对脐带根部进行消毒。脐带残端脱落后，仍然需要继续保持脐部的清洁。如果脐部有少量的分泌物，可

以用棉球蘸取碘伏轻轻擦拭干净。要注意观察脐部的外观，如果发现脐部有红肿、渗液或者异味等异常情况，要及时采取相应的措施。另外，在给新生儿洗澡时，要注意保护脐部，可以使用防水肚脐贴将脐部贴住。洗澡后，要及时取下肚脐贴，按照上述方法对脐部进行清洁和消毒。

## 3.2 脐部消毒操作

脐部消毒操作是新生儿脐炎护理的核心内容之一。消毒时，要严格按照正确的操作步骤进行。首先，护理人员要洗净双手，确保手部的清洁卫生。然后，选择合适的消毒剂，常用的消毒剂有碘伏和酒精。碘伏具有广谱杀菌作用，对皮肤和黏膜的刺激性较小，是比较理想的脐部消毒剂。酒精的杀菌效果也很好，但对皮肤有一定的刺激性。如果使用酒精消毒，要注意避免酒精接触到新生儿的皮肤，尤其是脐周皮肤破损的情况下。在消毒过程中，用棉球蘸取适量的消毒剂，从脐带根部开始，以螺旋式的方式向外周擦拭，消毒范围要包括脐带根部及其周围 1-2 厘米的皮肤。每次消毒要使用新的棉球，避免交叉感染。消毒的频率一般为每天 2-3 次，在脐带残端未脱落之前要严格按照这个频率进行消毒。如果脐部有感染迹象，如红肿、渗液等，可以适当增加消毒的次数。相关护理人员在对新生儿实施护理、检查、治疗等操作前后要坚持洗手，操作时要戴手套。

## 3.3 异常情况处理

当新生儿脐部出现异常情况时，需要及时正确地处理。如果脐部出现轻度的红肿，但没有脓性分泌物，此时要加强脐部的消毒护理，可以增加消毒的次数，同时观察红肿是否有加重的趋势。如果红肿范围逐渐扩大，并且伴有脓性分泌物，要及时将新生儿送往医院进行诊治。在送往医院之前，可以用干净的纱布覆盖脐部，避免脓性分泌物污染周围皮肤。到医院后，医生一般会根据脐炎的严重程度进行相应的处理。如果是轻度的脐炎，可能会对脐部进行彻底的清洁消毒，然后涂抹抗生素软膏，如红霉素软膏等，并且要求家长继续在家中加强脐部护理。如果是严重的脐炎，可能需要口服或者静脉注射抗生素进行治疗。在治疗过程中，要密切观察新生儿的体温、精神状态、食欲等情况。如果发现新生儿出现发热、精神萎靡、拒食等症状，可能是炎症已经扩散，需要进一步调整治疗方案。另外，如果脐部出现了脐茸、脐窦等先天性异常情况，也需要及时就医，由医生根据具体情况进行处理，可能需要进行手术治疗。

## 4 预防与护理效果评估

#### 4.1 评估指标设定

为了准确评估新生儿脐炎预防与护理的效果，需要设定科学合理的评估指标。首先，局部炎症指标是非常重要的一部分。这包括脐带残端的愈合时间，正常情况下，经过良好的预防和护理，脐带残端应该在出生后 1 - 2 周内自然脱落并且愈合良好，如果愈合时间过长，可能提示预防与护理措施存在问题。脐部红肿的发生率也是一个关键指标，通过观察一定数量新生儿脐部在特定时间段内出现红肿的比例，可以直观地反映出预防与护理措施对控制局部炎症的效果。另外，脓性分泌物的有无及量的多少同样是重要的评估指标，没有脓性分泌物或者脓性分泌物极少表明脐部感染得到了有效的控制。其次，全身症状指标也不可忽视。例如，新生儿的体温是否正常，发热是新生儿脐炎可能引发的全身症状之一，如果经过预防与护理后，新生儿体温始终保持在正常范围内，说明预防与护理措施对防止炎症扩散起到了积极作用。新生儿的食欲状况也是一个评估指标，正常的食欲表明新生儿身体状况良好，没有受到脐炎或者潜在炎症的影响。最后，感染相关指标如白细胞计数也是评估的关键。正常的白细胞计数表明新生儿没有发生感染或者感染得到了有效的控制，如果白细胞计数升高，可能提示存在脐炎或者炎症正在发展。

#### 4.2 数据收集方法

对于新生儿脐炎预防与护理效果评估的数据收集，需要采用多种方法相结合。首先，要建立新生儿健康档案。从新生儿出生开始，就详细记录其基本信息，包括出生体重、性别、出生日期等，以及与脐炎预防与护理相关的各种信息，如脐带结扎情况、每日脐部护理记录、是否出现过脐部污染情况等。其次，通过观察法收集数据。医护人员要定期观察新生儿的脐部情况，记录脐带残端的愈合进度、是否有红肿、渗液等情况，并观察新生儿的全身症状，如体温、精神状态、食欲等，将这些观察结果准确地记录到健康档案中。再者，实验室检查数据也是重要的收集内容。定期对新生儿进行血液检查，获取白细胞计数等相关数据，这有助于准确判断新生儿是否存在感染以及感染的严重程度。另外，问卷调查也是一种可行的数据收集方法。可以向新生儿的家长发放问卷，了解家长对脐炎预防与护理知识的掌握程度、在家中执行护理措施的情况等，通过家长的反馈来评估预防与护理措施的普及程度和执行效果。

#### 4.3 结果分析应用

对新生儿脐炎预防与护理效果评估所得到的结果

进行分析具有重要的意义，并有着广泛的应用。首先，从医疗保健机构的角度来看，结果分析可以帮助改进现有的预防与护理方案。如果发现脐带残端愈合时间过长或者脐部红肿发生率较高等问题，医疗机构可以重新审视现有的脐带结扎方法、脐部护理操作流程等，对存在的问题进行调整和优化。例如，如果发现某种消毒剂在脐部消毒过程中效果不佳，就可以考虑更换其他更有效的消毒剂。其次，结果分析可以为医护人员的培训提供依据。如果在评估中发现医护人员在脐炎预防与护理方面存在知识漏洞或者操作不规范的情况，就可以针对这些问题制定专门的培训计划，提高医护人员的专业水平。从家庭护理的角度来看，结果分析可以为家长提供指导。例如，如果发现家长在脐部清洁护理方面存在较多的错误操作，就可以通过开展健康教育活动，向家长传授正确的护理知识和方法。此外，结果分析还可以为相关的研究提供数据支持。通过对大量新生儿脐炎预防与护理效果评估结果的分析，可以进一步探索脐炎发生的深层次原因，寻找更有效的预防与护理措施，为新生儿健康保障领域的发展做出贡献。

#### 5 结语

综上所述，做好新生儿脐炎的预防与护理工作意义重大。通过严格落实各项预防措施和科学的护理方法，可有效降低脐炎发生率。医护人员应不断提升专业水平，加强对家长的健康教育，共同保障新生儿脐部健康，促进新生儿良好发育。

#### 参考文献

- [1] 常玉双. 收湿敛疮止血散治疗新生儿脐炎的临床观察[J]. 当代医学, 2020, 26(20): 25-27.
- [2] 李娟. 预防新生儿脐炎两种不同护理方法的效果对比[J]. 系统医学, 2020, 5(03): 22-24.
- [3] 谢然. 产科床旁护理技能指导预防新生儿脐炎的效果分析[J]. 人人健康, 2019, (17): 139.
- [4] 王晓净. 不同脐部护理预防新生儿脐炎的效果观察[J]. 现代诊断与治疗, 2019, 30(04): 668-670.

作者简介：周倩倩（1992-05）女，汉族，江苏淮安人，研究生，助教，研究方向：护理学。

2022 年度中国陶行知研究会“十四五”规划“职业教育”重点课题：基于 1+X 证书制度的《母婴护理技术》课程建设与实践（项目编号：中陶会 2022ZY003）阶段性成果。